

**Демонстрационный вариант
контрольных измерительных материалов
промежуточной аттестации
по учебному предмету «Литературное чтение» в 4 классе
в 2022-2023 учебном году**

Вариант 1

Прочитайте про себя текст и выполните задания.

Жемчужина Сибири.

Это озеро не похоже на другие озёра земного шара. «Славное море, священный Байкал...» поётся о нём в русской песне. По – китайски Байкал называется Пэ-хой - Северное море. Монголы зовут его Далай-нор - Святое море.

Трудно сказать, почему Байкал назвали святым. Вероятно, на воображение людей, впервые увидевших озеро, сильно повлияла величественная красота его берегов.

А вот почему Байкал назвали морем, вполне понятно.

В 1675 году через Байкал проезжал русский посол Спафарий, направлявшийся из Москвы в Пекин. Спафарий первый дал описание Байкала. Он писал, что озеро, «хотя вода в нём и пресная, может называться морем для того, что величина его в длину, в ширину и в глубину велика есть».

Известный натуралист- путешественник XVIII века Паллас писал: «Самое море Байкал подобно ужасной пропасти, которая разбитые хребты берегами себе имеет».

Байкал, действительно, очень велик. На площади озера - 34140 квадратных метров - может поместиться целое государство - Нидерланды.

Вот почему разные народы издавна называют Байкал-морем.

Байкал - самое глубокое в мире озеро. Даже ещё в середине девятнадцатого века считали, что глубина Байкала неизмерима. Именно в эти годы флотский лейтенант Кононов, пытаясь измерить глубину озера, опустил трос на сто метров в двух километрах от берега – и не мог достать дна. В наши дни выяснили, что наибольшая глубина Байкала 1741 м.

Но Байкал замечателен не только своими размерами и своей глубиной.

Животный и растительный мир прозрачных холодных вод Байкала резко отличается от фауны и флоры Восточной Сибири, где расположено озеро. По разнообразию и богатству фауна Байкала напоминает тропические моря. Почти все обитатели Байкала нигде, кроме этого озера, больше не встречаются. Такие виды называют эндемичными.

На Байкале живут тюлени-животные, обычно обитающие в северных морях. Байкальский тюлень называется нерпой. Байкальские рыбы - омуль и даватчан - близко напоминают рыб Ледовитого океана.

Байкал славится своими сильными бурями и ветрами. Они носят здесь особые названия: северный ветер называют «ангара» или «верховик», северо-восточный - «баргузин», юго-западный - «култук». Но сильнее и опаснее всех «горная» - очень сильный, внезапно начинающийся северо-западный ветер. (311 слово)

(По Н.Думитрашко)

Ответы
на задания демонстрационного варианта
контрольных измерительных материалов
промежуточной аттестации
по учебному предмету «Литературное чтение» в 4 классе
в 2022-2023 учебном году

Часть 1

№ задания	1	2	3	4	5	6	7	8	9
ответ	г	б	а	в	а	в	б	в	а, в, д

Часть 2

№ задания	ответ
10	А - 4, Б - 5, В - 3, Г - 2, Д - 1
11	Хотя вода в нём и пресная, может называться морем для того, что величина его в длину, в ширину и в глубину велика есть.
12	Животный и растительный мир прозрачных холодных вод Байкала резко отличается от фауны и флоры Восточной Сибири.
13	